

## О Т З Ы В

на автореферат об основных результатах  
подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации)

Паштаковой Татуны Николаевны

Тема научной диссертации: «Эпос «Янгар» сказителя (кайчы) Н.К. Ялатова в контексте алтайской эпической традиции»: репертуар, текст, сюжет»

Направление подготовки: 5.9.4.

Направленность: фольклористика

### Актуальность темы исследования:

Актуальность темы данного исследования определяется важностью изучения алтайских героических сказаний, входящих наряду с эпосами других тюрко-монгольских народов в золотую сокровищницу народов Центральной Азии. Алтайские героические сказания (кай чёрчёк) являются одним из крупных и самобытных жанров фольклора народа, в их число входит и героический эпос «Янгар» в исполнении сказителя Н.К. Ялатова, изданный на алтайском языке в 3-х томах. Актуально также то, что эпос «Янгар» ранее не был предметом специального исследования. Исследование эпоса «Янгар» в контексте алтайской эпической общности и во взаимосвязи со сказаниями тюрков Сибири, а также в сопоставлении с эпической традицией монгольских народов, с которыми алтайские племена соседствовали на протяжении многих веков, актуально и в свете научных дискуссий, возникших по поводу истинного бытования эпоса «Янгар» среди алтайцев. Рассматриваемый эпос «Янгар», как самобытное произведение алтайского фольклора, также является универсальным явлением в эпическом наследии всех тюрко-монгольских народов Центральной Азии, и изучение его локальных особенностей в текстологии, сюжетной структуре и репертуаре отдельного сказителя крайне актуально для современной фольклористики. Данная проблема чрезвычайно важна для получения полного представления о жанре алтайских сказаний в целом.

Научная новизна: Новизной диссертационной работы является то, что эпос «Янгар» рассматривается в контексте алтайских сказаний и эпических произведений родственных народов Сибири и монгольских народов. И в ней впервые комплексно изучается ряд вопросов: история записи и изучения, творческая биография и эпический репертуар сказителя Н. К. Ялатова. Также впервые проведена систематизация всех материалов, касающихся эпического сказания «Янгар», собраны и основательно изучены сведения, выявленные из устных, письменных, архивных источников, из фондов музеев, библиотек, СМИ. В работе впервые выстраивается сюжетно-содержательная модель эпоса «Янгар», проведен анализ типовых мотивов, свойственных алтайскому эпосу «Янгар», также выявлены общие черты с эпическими моделями соседних народов, обусловленных культурно-историческими связями.

Основные результаты исследований: Исследование Т. Н. Паштаковой впервые в отечественной фольклористике рассматривает алтайский героический эпос «Янгар» из репертуара сказителя (кайчы) Н.К. Ялатова в контексте национальной алтайской и тюрко-монгольской эпической традиций (в контексте его сюжетно-тематических особенностей, структурно-композиционных закономерностей и межжанровых связей.). Таким образом, автором подведен общий вывод о том, что аналогии, обнаруженные в алтайском эпосе «Янгар» и в других эпических произведениях (хакасов, тувинцев, бурят, калмыков), свидетельствуют о тюрко-монгольской эпической общности на ранних этапах формирования и развития эпоса. Универсальными для тюрко-монгольского эпоса являются архаические мотивы (героическое сватовство, борьба с мифическими существами, магическое исцеление, богатырское сражение, небесные девы-целительницы и т. д.).

Достижения и недостатки работы, свидетельствующие об уровне сформированности умений аспиранта:

- поставить научную проблему и обосновать тему исследования:

Научная проблема поставлена правильно и ясно сформулирована, тема обоснована логично.

- свободно оперировать историческими понятиями и терминами при анализе исторических событий, фактов, процессов:

При анализе используемых материалов аспирант свободно оперирует понятиями и терминами, используемыми в отечественной фольклористике.

- представить результаты научных исследований в принятой научным сообществом форме:  
Результаты научных исследований апробированы на пяти международных (2) и всероссийских (3) конференциях, по теме исследования аспирантом опубликовано 13 научных статей, в том числе 2 – в изданиях, рекомендованный Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ, 2 – в журнале, индексируемом в международных базах данных (Web of Science, Scopus) и научных сборниках - 3, журналах РИНЦ – 1;

- следовать основным нормам, принятым в научном общении на государственном и иностранном языке:

Научный доклад написан хорошим научным языком с соблюдением всех норм, принятых в научном общении на государственном и иностранном языке.

- анализировать научные тексты на иностранном языке:

Аспирантом проработан большой объем работ англоязычных авторов по теме исследования, а также первоисточников на алтайском языке.

#### Иные достоинства и недостатки работы:

Автореферат полностью соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационной работе аспиранта, в полной мере представлены основные результаты за период обучения в аспирантуре. В качестве пожелания как продолжение исследованной темы хотелось бы предложить соискателю обратить внимание на работы об эпической традиции соседних алтайцам западномонгольских (оиратских) народов Монголии.

Предлагаемая оценка за аттестационное испытание и мнение о возможности присвоение искомой квалификации: отлично.

Рецензент,  
к.ф.н.

в.н.с., Тувинский институт гуманитарных  
и прикладных социально-экономических исследований  
при Правительстве Республики Тыва.

«02» апреля 2025 г.

